

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI

Fakulta filozofická

Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE (Posudek oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): Bc. Zuzana Hertlová

Název práce: Integrace Arabů v České republice

Oponoval (u externích oponentů uveďte též adresu a funkci ve firmě): Mgr. Veronika Kramářková

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):

Cílem práce bylo na základě kvalitativního výskumu odpovědět na otázku „Ako žijú Arabi v Českej republike a aká je miera ich integrácie v jednotlivých oblastiach života?“ Takto stanovený cieľ bol splnený.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Práce je rozdělena na dvě části. Prvá je teoretická a zoznamuje čitateľa so základnou terminológiou, princípmi integračnej politiky ČR a so spôsobmi, akými sú prezentovaní Arabi, ich kultúra a náboženstvo českými médiami a rôznymi organizáciami. Druhú časť práce potom tvorí vlastný kvalitatívny výskum, kde autorka na vzorke 34 respondentov z rôznych arabských štátov skúmala mieru ich integrácie do českej spoločnosti a to v štyroch základných dimenziách (štruktúrna, kultúrna, interaktívna a identifikačná). Obsahové členenie práce bolo dobre zvolené, jednotlivé časti logicky na seba nadväzujú, pričom textové pasáže sú nerušivo prekladané výrokmí jednotlivých respondentov. Tie nielenže približujú ich vnímanie samotného procesu integrácie, ale taktiež prinášajú zaujímavú reflexiu českej spoločnosti (napr. ako je uvedená na str. 72, že mnoho Arabov vníma to, ako sú Česi nespokojní a na všetko nadávajú, ale pre zlepšenie situácie toho veľa neurobia).

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Jazykový prejav autorky je na veľmi dobrej úrovni odpovedajúcej nárokom diplomovej práce. Predložený text je zrozumiteľný a dobre čitateľný, bez gramatických chýb, len miestami sa objavujú drobné formálne chybičky (napr. na opakovanú citáciu je vhodnejšie použiť termíny „tamtéž“ či „ibidem/ibid.“), tie však neznižujú výsledný pozitívny dojem z predloženej práce. Použité grafy začlenené do textu sú spracované kvalitne a vhodne prácu dopĺňujú. Arabské mená sú dôsledne prepísané podľa kľúča uvedeného autorkou v úvode.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Predložená práca po obsahovej i po formálnej stránke plnohodnotne spĺňa požiadavky na diplomovú prácu. Je nutné vyzdvihnúť vlastný terénny výskum, ku ktorému autorka pristúpila veľmi svedomito. Oceňujem i to, že medzi dotazovanými boli i Arabi kresťanského vierovyznania a to, že ich miera integrácie v rôznych oblastiach bola porovnávaná s Arabmi, ktorí vyznávajú islam. V prípade, že by sa autorka chcela venovať tejto problematike i vo svojej dizertačnej práci, odporúčam jej počet účastníkov navýšiť, aby mohla byť vzorka viac reprezentatívnejšia, prípadne by mohla porovnávať mieru integrácie cudzincov, ktorí sem prišli kvôli vzdelaniu, práci a humanitárnych dôvodov. Vzhľadom na súčasné nálady v českej spoločnosti by takáto štúdia bola určite prínosná.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

1. Má podľa Vás (ne)horlivosť v praktikovaní jednotlivých nariadení islamu nejaký vplyv na mieru integrácie do českej spoločnosti?
2. Čo si myslíte o v súčasnosti toľko diskutovaných povinných kvótach pre prijatie utečencov? (Mala by podľa Vás ČR toto nariadenie akceptovať alebo ho odmietnuť? V prípade prijatia, mala by si ČR diktovať kritéria výberu, na základe ktorých si utečencov vyberie? Prebehla by podľa Vás ich integrácia rovnako bezproblémovo, ako to bolo v prípade Vašich respondentov? Alebo by bolo lepšie pomáhať žiadateľom o azyl mimo Európu?) Čo si o tomto probléme myslia respondenti z Vášho výskumu?

3. Zistovala Ste bližšie aké negatívne skúsenosti ovplyvnili Zijádov názor na Čechov? (pre komisiu: Jednalo sa o jeho výrok „Češi nemajú moc radi cudzincov, hlavne moslimov a Arabov. Oni si myslia, že sme teroristi a špiny.“). Ak áno, aké to boli?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě): **VÝBORNE**

Datum: 24. 5. 2015

Podpis: Krámař Jozef